



王永在 六輕總舵手辭世

享壽93歲

記者彭聰貽／台北報導

台塑集團創辦人王永在昨(27)日辭世，享壽93歲。有「六輕總工程師」稱號的王永在，親自催生麥寮廠區的填海造陸計畫，督導這一項高達5,000億元的超級大工程。六輕完工之後，台塑集團的營收規模躍式成長，成為舉足輕重的世界級兆元企業。

台塑集團聲明表示，台塑關係企業創辦人王永在先生因年事已高，昨日上午11點15在家安詳辭世，親人均隨侍在側，台塑企業全體員工聞此噩耗，均同感哀戚，並對關心企業的社會各界人士感到感謝。

傳言王永在的福地，將會另覓新店或墓園，王永在兄長王永慶之女、台塑集團總管理處執行副總王瑞瑜面對媒體詢問時，僅低調回應，父親、創辦人王永慶長眠的長永紀念福園，最初規劃時即一併保留王永在家族的一塊地，應該會在一起；但一切都還需由總裁王文淵等家族成員決定。

王永慶、王永在兄弟攜手共同打拼，創造台塑王國。兩人相差5歲，王永慶個性沉穩內斂、王永在則風趣幽默，為人海派又慈祥，彼此互補相互體諒；兩人相伴超過80載，可說是台灣史上最長青又契合的事業夥伴。

從王永在懂事以來，一直在哥哥王永慶的事業中協助開闢疆土。18歲就被王永慶派到宜蘭木材行做事，王文淵致員工信



台塑集團創辦人王永在

小檔案

出生

1921年1月24日生於臺北廳新店庄廳新店庄，為王永慶之弟，同為台塑集團創辦人，曾任台塑集團副董事長、董事長。

生平大事紀

1993年成功的主持了麥寮六輕工程「填海成金」計劃，被譽為「六輕總工程師」。當年王永在每星期南下雲林麥寮，親自督導五千億元台幣的大工程，抽沙填海，與海爭地，將滄海桑田化為全球最賺錢的石化園區，將台塑集團推向另一高峰。

2002年，兄長王永慶宣布退休，不再過問集團的具體經營事務。王永在主導集團主要決策。

2006年，王永在宣布退休，交棒給由王文淵領銜的台塑集團行政中心。

2008年，王永慶逝世，王永在續掌管東醫療財團法人基金會董事長。

2014年11月27日上午11時15分，王永在因年事已高在家中安詳辭世，享壽93歲。

家庭

有2房妻室，共生育3子5女。

大夫人王碧璣，子女包括長子台塑企業總裁王文淵、次子台塑企業行政中心委員王文潮；女兒王雪清、王雪敏、王雪光。

二夫人周由美，子女則有三子台塑資深副總王文堯及女兒王雪惠、王欣睿。

製表：彭聰貽

身價高達29億美元，生前已成立信託基金，並長年透過捐贈移轉名下股權

遺產稅 估繳30億元

記者林淑慧、彭聰貽／台北報導

台塑集團創辦人王永在昨(27)日辭世，遺產稅備受關注。王永在生前擁有台塑28萬張、南亞42.9萬張與台化43萬張，對照昨日收盤價格，單單三寶股票市值就高達775億億元，超越兄長王永慶。另據富比世雜誌公布的「2014年全球富豪榜」，王永在身價高達29億美元，但據了解，他生前已成立信託基金，並長年透過捐贈移轉名下股權，估計要繳納的遺產稅不會太多，估約30餘億元。

王永在民國95年因年事漸高，為確保企業永續經營，與董事長王永慶一同卸下經營重擔，正式交棒給行政中心，由當時的7位企業資深領導幹部擔任委員，擔負起全企業經營督導的重責大任運作至今。

王文淵信未感性地說，「敬愛的總座離開我們，此時行政中心全體委員和我本人均懷著萬分哀傷的心情，但我們都必須化悲傷為力量，如期完成各項擴建工程，為企業績創新局，為國家社會持續貢獻，以求無負於我們敬愛的總座的期待。」

王永在是老一輩企業家的典型

塑企業創辦人王永在昨天上午辭世，這個消息昨天中午傳開之後，引起社會各界廣泛關注，許多過去陪他打高爾夫球的「早班隊」球友，更是競相打探何時可以去他靈前拈香祭拜，送他最後一程。

筆者近25年前，因為打高爾夫球與台塑員工心目中永遠的「總座」結緣，也因此有機會對他近距離瞭解更多了解。王永在與他的哥哥王永慶董事長攜手共創台塑集團，兩人篤厚情誼，從無到有，如今成為台灣最具代表性的跨國企業，奉行的訓條就是「勤勞樸實」，這點早為台灣社會所認知；除此之外，王永在「外圓內方」的性格，與王永慶的直率、嚴格相輔相成，可說是締造這個企業王國最關鍵的因素。

民國40年代王氏兄弟掌握美國援助台灣發展經濟的機會，先從設廠生產塑膠粒做起，一步步擴張石化相關生產線，營業規模也持續大幅擴增。台塑企業的迅速壯大，還引起彼時當政者的疑慮，民國60年代台塑原本想要跨向上游投資設立乙烯，卻遭到當局強力阻止，兄弟倆引為憾事，一直耿耿於懷。

正因如此，後來兩岸關係解凍之後，王永慶積極規劃前往福建海峽，配合李志村退休，台塑、台化將依循先前南亞模式，由現任總經理林健男、洪福源升任董事長並兼總

總，預估在家族內即可順利解決。

熟悉稅務人士表示，倘若王永在家族未進行節稅規劃，王永在遺產在扣除半數配偶遺產請求權之後，按現行遺產稅率10%計算，其遺產稅約30餘億元，預估將是我國遺產稅制上路後，政府最大一筆的遺產稅收入。

據悉，為鞏固集團營運結構，王永慶與王永在昆早在2001年~2005年，即以股票公信信託方式持有台塑三寶股票，防止後代子孫變賣股份，或引發家產爭奪戰。

王永在生前名下持有4.43%台塑股權、5.41%南亞股權及7.37%台化股權；但不同于王永慶適用稅率5%的舊制遺產稅，王永在遺產適用10%的新制稅率，交稅金額將低於王永慶。由於王永在遺產問題較單純，預估在家族內即可順利解決。

熟悉稅務人士表示，倘若王永在遺產稅備受關注。王永在生前擁有台塑28萬張、南亞42.9萬張與台化43萬張，對照昨日收盤價格，單單三寶股票市值就高達775億

善規避遺產稅，即使他身家豐厚，只要在生前善用贈與稅每年220萬的免稅額，逐年將財產贈與給家人，再透過捐贈或成立海外信託基金避稅，身後繳給政府的遺產稅，應該只是「意思意思」。

依據股市公開資訊觀測站資料，王永慶生前即以父親王長庚名義成立信託基金，而王永在哥哥退休前夕，曾一同捐贈市值高達25億元的台塑集團股票給王長庚社會福利基金會。

國稅局高層表示，目前未收到王永在遺產申報，難以證實遺產稅金額；且成立捐贈、成立基金會等方式，皆是常見於富人的節稅規劃，遺產稅不一定如外傳那麼多。

追思王永在

勤勞樸實 外圓內方

鄭優 ■工商時報總主筆



●六輕建廠期間，王永在緊盯進度頻到廠區視察。圖／本報資料照片

王雪紅：

他現在天上好得無比

記者吳筱雲／台北報導

台塑關係企業創辦人王永在過世，身為姪女的宏達電董事長王雪紅表示，她很感謝有充滿智慧與愛人精神的叔叔，「知道他現在天上好得無比」。

對於王永在的過世，王雪紅表示，身為王永在的親人，她非常感謝有一位充滿智慧與愛人精神的叔叔，叔叔和父親帶給她最寶貴的生活價值，就是他們一直教導她，做人的意義就是要腳踏實地、誠實。王雪紅進一步指出，「我知道他現在天上好得無比」，由衷感謝大家的關心。

許勝雄：

他是一個溫暖的人

記者譚淑珍／台北報導

台塑集團創辦人王永在辭世，工總理事長許勝雄表達哀思，同時指出，王永在對內治軍嚴格，卻又充滿慈悲與客氣，是一個溫暖的人。

他認為，王永在為最難得的是在哥哥王永慶當董事長的光環下，願意當總經理，在對內管理時，不強出頭，與現代很多企業兄弟無法有效分工合作，是很強烈的對比。

台塑集團正式結束創辦人時代

王文淵領軍決策中心

記者彭聰貽／台北報導

台塑企業創辦人王永在逝世，因台塑集團早已完成接班布局，並樹立家族、專業經理人共同決策的行政中心模式，昨(27)日王永在辭世消息宣布，台塑集團拆華亞科、南亞、台塑、台塑化及台化等上漲，表現相當平穩，集團十家上市櫃公司昨日合計市值達2.57兆元。

據悉，王永在生前擔任台塑集團最大控股核心的長庚醫療財團法人基金會董事長，依規定將在其逝世30天內進行改選，預計將由王文淵接任，變動不大。

此外，明年台塑股東會將進行董監改選，因台塑董事長李志村有意退休，台塑集團或將啟動新一波專業接班團佈局計畫。

配合李志村退休，台塑、台化將依循先前南亞模式，由現任總經理

內方」正是他性格的最佳寫照。

王總座原本身體狀況極佳，三年多前有一次前往美國視察業務，因為旅途過於勞累，不慎罹患帶狀孢疹（俗稱皮蛇），從此體能大不如前，並於昨天辭世。台塑兩位創辦人於8年前就啟動交椅計畫，接任者繼承「勤勞樸實」的精神，被社會公認是「正派經營」的典型，足可延續他們辛勤創立的基業長久。

責任副總編輯／張慧玲 編輯／林淨璉